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Ένα δοχείο που περιέχει ποσότητα ιδανικού 
αερίου, αποτελείται από δύο κολληµένα 
κυλινδρικά δοχεία τα οποία έχουν ίδιο ύψος h/2, 
αλλά διαφορετικές διατοµές Α1 και Α2 (σχήµα). Οι 
διατοµές Α1 και Α2 κλείνουν µε έµβολα, τα οποία 
µπορούν να κινηθούν χωρίς τριβές, και είναι 
συνδεδεµένα − µέσω αβαρών νηµάτων − µε 
σώµατα µαζών m1 και m2. Οι τροχαλίες που 
παρεµβάλλονται είναι επίσης αβαρείς και 
µπορούν να περιστρέφονται χωρίς τριβές. Το 
όλο σύστηµα (δοχείο – έµβολα) ισορροπεί σε 
οριζόντιο επίπεδο. 
α) Αν οι µάζες των σωµάτων είναι m1 = 200 Kg και m2 = 50 Kg, να βρείτε την διατοµή 

Α2, γνωρίζοντας ότι η διατοµή Α1 = 400 cm2. 
β) Αν ξέρουµε ότι το δοχείο περιέχει n = 2/R mole ιδανικού αερίου, θερµοκρασίας 400 Κ, 

πόσο είναι το ύψος h το δοχείου; 
∆ίνονται: patm = 105 N/m2 και g = 10 m/s2. 

 
 
 
 
 
Η λύση στην επόµενη σελίδα 
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ΛΥΣΗ 

 

α)  

� Εφόσον ισορροπούν τα σώµατα θα έχουµε: 

Τ1 = W1 και Τ2 = W2 (Ι) 

(όπου Τ1 και Τ2 οι τάσεις των δύο νηµάτων) 

� Ισορροπούν όµως και έµβολα, οπότε: 

patm·A1 = p·A1 + T1 για το πρώτο και  

patm·A2 = p·A2 + T2 για το δεύτερο. (ΙΙ) 

� Από (Ι) και (ΙΙ) έχουµε: 

Α1(patm − p) = W1 = m1g και 

Α2(patm − p) = W2 = m2g  

Οπότε διαιρώντας κατά µέλη: 
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β)  

� Από µια από τις (ΙΙ) εξισώσεις, λύνουµε ως προς την πίεση του αερίου: 
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� Οπότε από την καταστατική εξίσωση έχουµε: 34
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� Ο όγκος του δοχείου θα είναι ίσος µε το άθροισµα των επιµέρους όγκων των δύο κυλίνδρων: 
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